

# Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO  
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año IV

Teruel—Sábado 21 de Abril de 1917

Núm. 928

F. Jover Martínez  
DENTISTA

DIANTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 1, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera  
DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
SAN FRANCISCO, 5.ª izquierda  
TERUEL

INSTITUTO DE VACUNACIÓN  
= ANTIRRÁBICA =  
SUCURSAL DEL  
INSTITUTO de ALFONSO XIII  
∞ DE MADRID ∞  
Método Högyes.—Director:

D. VICENTE MUÑOZ GARCIA  
(MÉDICO FORENSE)  
GRATIS A LOS POBRES  
:: CALLE DEL SALVADOR, 26-2.º ::

## REGIONALISMO

Ante la propaganda intensísima que los regionalistas catalanes han emprendido por otras regiones y cuyos principales mentores son Cambó y Ventosa; la mayoría de la prensa de Madrid, ha clamado de ira, lanzando su anatema sobre tan esforzados leaders del regionalismo, verdaderas cumbres en el difícil arte de saber exigir a los gobiernos, las mejoras que en sus regiones son necesarias.

Muy en breve, Ventosa, dará en Zaragoza una conferencia, explicando lo que es y significa el regionalismo y la manera más eficaz y rápida de implantarlo.

No se puede asegurar si la semilla regionalista prosperará en Aragón; hace ya mucho tiempo que nos hemos acimatado a los golpes de mazo de los centralistas y políticos, nuestras pobres espaldas tienen todas las huellas infamantes del escarnio ajeno, somos unos buenos chicos que vamos de la mano de los poderosos, de los caciques y de tal manera nos hemos acostumbrado y acimatado a ellos, que el expulsarlos y el recurrir a la vida, será empresa muy larga y difícil.

En Aragón hay mucho regionalismo, más de lo que parece, pero el servilismo al amo que paga y pega es mucho

más fuerte que todas nuestras ideas generosas y buenas.

Yo conozco a muchas personalidades que podían implantar el regionalismo aragonés si quisieran molestarse, pero por un lado la pereza y por otro los lazos que les atan con uno u otro partido político, les impide poner en vigor lo único que había de convertir el Aragón agonizante de hoy, en una tierra rica, esplendente admirada de todos.

Pero no, es mejor que el mirar por nuestro propio bienestar, el tirar con bala rasa hacia todo lo que alienta en esta tierra de Aragón, es más noble poner obstáculos a los hijos beneméritos que sueñan para su «patria chica» con un censo de bienandanzas y prosperidades, es más humano, el obligar a emigrar a sus pueblos desfallecidos, faltos de toda protección, desamparados por los poderes públicos y mirados con estúpida indiferencia por sus mismos hermanos, que solo con recordar la amarga ley de «hoy por tí, mañana por mí», debían de ser rebeldes y exigir lo que humanamente les corresponde.

Aragón, hasta que no pierda el miedo y la pereza, no podrá contar con su partido regionalista que lo rescite.

Bernardo Rubio González

## POÉTICAS

### REBELDÍAS

Maldición sobre todo el poderoso que avasalla, doblega y escarnece la divina figura del hermano; ómulo de Caines y Naronés y eterna pedredumbre de la raza.

El hombre es libre como lo es la idea; es libre como el rayo y como el viento que cuando azeta en bruscas tempestades llega al palacio donde habita el rico lo mismo que a la mísera cabaña.

Naturaleza es libre: Libre el río que cuando place se desberda y salta del cauce que apresaba su corriente.

El hombre al hombre legislar no debe y menos condenar. ¿Qué juez humano al condenar sus actos no condena? El hombre es libre como lo es el viento, y como el río que del cauce salta.

Las leyes, por humanas no son justas. Maldición sobre todo el poderoso que avasalla, doblega y escarnece la divina figura del hermano!

Fermín Requena.

LEANSE ANUNCIOS  
DE CUARTA PAGINA

## José Estevan Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Despacho: Democracia, 30, 2.º—Teléfono núm. 17

## Adrián Aguilar Sáenz

Corredor Colegiado de Comercio.—39, Amantes, 39

### TALENTO, ACTITUD Y VOLUNTAD

Dice el refrán «más hace el que quiere, que el que puede». Razón tiene el refrán, y razón tuvo quien lo hizo, que fué sin duda un formidable luchador en y por la vida.

Hoy, como ayer y seguramente mañana, soy como el refrán, partidario de que la férrea voluntad triunfa en tantos o más casos que el talento; refiriéndome, al afirmar esto, a aquellos en que claramente se puedan deslindar uno de otro.

El talento, claro es, supone una ventaja enorme en quien lo tiene, para que los manejos de la voluntad tengan amplio campo de acción; pero, refiriéndonos al caso de que el talento radique en sujeto de voluntad débil o sin voluntad, habrá sí, destellos deslumbradores, luminosos chispazos; será, sí, filón indicador de riquísima mina, pero mina que no podrá explotarse por falta de ingeniero que trace los planos y dé las instrucciones necesarias para su explotación.

Ese talento, esa mina sin explotar, esa riqueza, en fin, es hasta cierto punto nula, además de producirnos el consiguiente disgusto al saber que la tenemos y... ¡nos falta el ingeniero!

Véase el ejemplo, sinó, con el palpitante problema del carbón en España. Riquísimas cuencas hullíferas tenemos que de haberse intensificado su producción, en la actualidad darían miles y miles de toneladas, no sólo para llenar las necesidades de nuestra Patria, sino para poderse exportar. Faltaren voluntades de hierro que lo quisieran hacer, puesto que lo tenemos, y por eso estamos supeditados a otras naciones, ¿no es sencillamente bochornoso?

La voluntad, solo la voluntad, es capaz de suplir en muchas ocasiones, tal vez en la mayoría de ellas, al talento. Le será más penoso, no cabe duda, pero

golpe tras golpe doblega el acero, gota tras gota, horada las piedras.

Suele verse con frecuencia, ejemplos de infatigables luchadores que vencen; también por el contrario los vemos ser vencidos. ¿Reveses de la Fortuna? No. Extraviados derrotados.

Esas recias voluntades que se abaten, son, por no estar puestas a las órdenes de bien premeditadas y probadas aptitudes. Se persiste muchas veces en machacar en hierro frío, y así son los resultados.

Si con detenimiento se estudiase el origen y proceso de más de cuatro fracasos de férreas voluntades, no habría que buscar las causas más que en el sujeto mismo que los produjo. ¡Cuántas voluntades truncadas habrá per ahí a causa de atargadas aptitudes! ¡Cuántos y cuántos jóvenes, con ansias locas de trabajar, luchar y vencer, se verán defraudados por eso! ¡Cuántos y cuántos corpulentos robles, se vienen a tierra para no levantarse jamás, por no estar resguardados del viento! ¡Cuántas y cuántas embarcaciones, no naufragarían en el mar de la vida, de ser pilotadas por experto timonel!

La voluntad, pues, nunca se estrella, quien se estrella es el sujeto que la pone en acción y como nadie tira piedras a su tejado, se deduce de esto, que se estrellan inconscientemente.

Rafael Brun.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ana Sánchez Julián, hija de Ramón y Joaquina.

Agustín Vicente de Gracia, hijo de Agustín y Casilda.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Jacobo Navarro Abril, de 78 años, a consecuencia de bronconeumonía; Salvador, 12.

Cuentos del Sábado

# Cómo nace y cómo muere

A mi buen amigo Cesar Aznar cordialmente.

I

¿Quién no ha amado con ese ímpetu y esa fogosidad propia de la juventud? ¿Quién no ha tenido novia y ante la visión de su imagen no se ha forjado un sin fin de ilusiones, que al esfumarse aquélla, han quedado convertidas en vanas quimeras?

¿Quién no comprende lo que es capaz de sentir su corazón joven? Sólo los que encerraron su vida en las severas habitaciones de un claustro o los que vivieron apartados de la sociedad, en alguna cabaña o ermita, no pueden comprender estas pasiones de la juventud, que abrasan el alma en los primeros instantes y que al poco tiempo causan hastío...

—¡Si tú me quisieras...! ¡Si tú me quisieras con el mismo ardor que yo te quiero...! ¡Que felices seríamos...! Marcharíamos lejos, muy lejos, donde el bullicio de la ciudad no llegase; donde sólo se respirasen auras de paz y tranquilidad; nos iríamos al oasis bienhechor; al remanso de nuestra vida bulliciosa y llena de sobresaltos; marcharíamos a un pueblo lo más lejano posible, donde imperase la calma, y allí, en medio del más profundo sosiego, rendiríamos culto a Cupido el rey del Amor, y al calor del fuego sagrado de nuestra noble pasión, esa pasión casta y pura que invade todo nuestra ser, elevaríamos un trono soberbio, esplendoroso, de magnificencia suprema, un trono compuesto de inmaculadas margaritas, de fragantes rosas, de rojos y amorosos claveles y de inmarcesibles pensamientos; allí nos sentaríamos los dos, y al propio tiempo que respirábamos el aroma de las flores, nos juraríamos eterno amor, con palabras dulces, cariñosas, y cada vez que nos hiciésemos tal juramento, uniríamos los labios como queriendo sellar con un beso el pacto establecido. A la vista de tan solemne espectáculo, los pájaros nos obsequiarían con las melodías de sus gorgeos tiernos y sentimentales, de su trinar meloso y acariciador. Y ante semejante dicha, hasta los ruiseñores nos tendrían envidia y cantarían nuestros amores como quien canta algo sagrado... ¡Si tú me quisieras...!

—¡Pues no he de quererte! ¿Acaso no sabes que solo soy feliz cuando estoy a tu lado? ¡Si yo te quisiera! ¡Y que tú digas eso...! ¡Pero si no hago en todo el día otra cosa que pensar en tí, y esperar con ansia esta hora bendecida mil veces para poder estar juntos y oírte esas palabras que tienen un gusto a ambrosía y que me dejan en éxtasis profundo! Nunca debieras decirme eso, que más que nada es una recriminación y al hacerme la parece que dudas de mí, y de mi cariño hacia tí! ¡Yo que tanto te amo!

—¿Pero es cierto lo que oigo? Has dicho que me quiere? ¿No sueña?

—No, amado mío, que estás despierto.

—¡Oh! ¡Gracias, Dios mío, gracias! ¡Gracias por permitirme que esos labios coralinos, ese panal de miel, dijese palabras tan dulces y tan bien sonantes! ¡Gracias por haberme devuelto la vida que estaba pendiente de una palabra de esa morena de cabellos negros como el ébano y de ojos profundos e interrogadores! ¡Ya soy feliz; ya no tengo envidia a nadie! ¡Ahora a pasear a que me miren con envidia, y que al ver a mi lado una morena tan divina y juncal exclamen: «¡Quién fuera él!»

Y la pareja de enamorados, muy cerca el uno del otro, fueron alejándose poco a poco, y se internaron por los jardines, unido marce adecuado para un amor tan sincero e ingenuo.

Ese es el amor que empieza en una mirada llena de promesas y termina en animado coloquio de dos corazones que se quieren.

Así nace el amor.

II

¿Quién no ha tenido relaciones amorosas con una mujer más o menos bonita y en un periodo de tiempo, corto o largo, no se ha sentido harto de noviazgos?

¿Quién no es capaz de comprender la pesadez que se apodera, tanto del hombre como de la mujer, al festejar por algún tiempo, y al tratar solo superficialmente a la persona amada?

¿Quién no comprende que las cosas que más de repente entran, son las que antes cansan? ¿Quién no sabe que los objetos en que uno cifra su ilusión y que con más ardor pretende conquistar, son las que más causan hastío?

Solo los que no viven la vida y los que se encierran en un convento son incapaces de comprender estas y otras cosas de la vida mundana.

Eso es lo que les pasó a los héroes de nuestro cuento. Tomaron tan en serio y con tanto afán aquello de amarse mutuamente, que pronto netaron la pesadez que siempre causa un amor sostenido largo tiempo.

Quisieron tomar el amor de una vez, y les hizo daño. Sabide es, que esa medicina, para que no haga daño, debe tomarse por dosis y muy pequeñas. Per eso les costó más el declararse el amor, que cansarse de él. Tardaron más en tomar la medicina que en sentir los trastornos que en su organismo producía...

—Vamos al teatro.

—No, que se sale tarde.

—Pues al cine.

—Hay muchas apreturas.

—¿Sabes que te pones algo pesada? Más que la atmósfera en un día que amenaza tormenta.

—¡Hay que gracia! Pues eres más soso de lo que me creía.

—Hay cosas que se contagian.

Durante cinco minutos va paseando esta «pareja ideal» sin rumbo fijo, sin hablar palabra y con una cara que parece que les deben y no les pagan.

¿Qué pensamientos anidarán sus respectivas parejas? ¿Qué tienen que les hace caminar tan serios? Todavía, tedio y tedio.

Por fin, el galán, por mor de romper aquél silencio insostenible y mortificante le preguntó.

—Vámonos pues al paseo.

A lo que ella contestó, solamente por vellar la contraria.

—No; vayamos a pasear a la gloriosa que al lado de los jardines se respira el aire más puro y se pasa el tiempo más agradablemente.

—Pero vamos a ver, niña: tú ¿que te has creído? ¿Que estoy aquí para hacer lo que a tí te venga en gana? Per que estás en el mayor de los equivocados. Hasta aquí hemos llegado pero no pasamos más. Ya estoy harto de esas órdenes imperiosas y de esos caprichos de niña mimada. Aquí se va a hacer lo que yo mande, que por algo soy el hombre.

—¡Ja, ja, ja! ¡Qué engañado que vas por ese camino! ¿Acaso crees que me voy a dejar dominar por un hombre, y a mi edad? Soy demasiado joven para unirme al yugo que supone lo que tu pretendes. Todavía no he sufrido el martirio del matrimonio para esclavizarme. ¡Solo faltaba eso! Si ahora quieres que haga lo que tú ordenas, como si fuera tu sierva, cuando nos casemos ¿que pretenderías?

—Buene, menos palabras y más hechos. Ahora inmediatamente vamos a ir al teatro.

—Te digo que no quiero.

—Buene, pues ahora mismo te acompaño hasta tu casa, y que te conserve tu mamá, que para mí no sirves.

—No, si para eso no hace falta que me acompañes hasta mi casa, Aquí mismo nos pedemos separar. Pero antes me tienes que devolver mi retrato y mis cartas.

—Tu retrato? Pero si lo voy a mandar a Blanco y Negro para que lo publique como una belleza excepción... digo, como una antigüedad. Y tus cartas, ¿te pensarás a lo moneo que las guardes? No soy tan inbécil que guarde cuatro papeles mal escritos en los cuales me dices cuatro gansadas.

—Pues mira el «salao», ni que tu fueras tan gracioso que vas por la calle y parece que te caes de ala. El mamaracho...

Cada cual váse en dirección opuesta, él, respirando a sus anchas y como si volviese a la vida después de un sueño de varios meses, mirando a los rostros femeniles, buscando alguene que le agrade para volver a empeñar la eterna farsa.

Ella, váse con la alegría retratada en el rostro; los colores le salen a la cara y le hacen parecer más bella. Va buscando a alguna amiga con quien pasar la tarde lo más divertida posible...

Así muere el amor...

MARIANG GIMÉNEZ SARRÍA.

Jack Tipton.

## LA MODA MASCULINA

El destierro de la chaqueta

Leemos en una revista de Barcelona llegada ayer a nuestro poder que en la capital del principado catalán se debate

sobre el tema de si le es permitido al hombre que, a usanza de los países americanos, sea desterrada, durante el verano, la chaqueta y se lance a la calle en cuerpo de camisa.

Las circunstancias actuales imponen por necesidad, la implantación de esta moda en el estío que se avecina ya que la adquisición de un traje, por modesto que sea, parece ser estar reservado única y exclusivamente a los potentados.

La adopción de esta moda no será muy del agrado de los sastres como no lo es para los sombrereros la de ir destocados (moda que se va generalizando en Alicante), pero que no cabe duda de que si a los industriales no puede hacerles mucha gracia en cambio el presupuesto doméstico de muchos cientos de personas resultarían beneficiadísimos.

Nosotros abogamos por la implantación de esta moda y, parodiando a la revista precitada abrimos un plebiscito que tiene por base las preguntas siguientes: «¿Están dispuestos los caballeros a implantar y seguir la moda de que se trata? ¿A las señoras y señoritas que nos leen les parecerá bien que sus novios, padres, hermanos e hijos salgan a la calle en cuerpo de camisa?»

A cuantas opiniones se nos remitan sobre tan interesante tema les daremos publicidad en estas columnas por el orden que sean recibidas, rogando tan solo a nuestros amables lectores la mayor concisión en ellas.

## SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

### COTIZACION OFICIAL

Bolsa de Madrid. Viernes 20 Abril

FONDOS PÚBLICOS		Cambios
4 por 100 Interior		
Serie F de 50.000 ptas. nomls.		74'05
> E de 25.000 >	>	74'10
> D de 12.500 >	>	75'30
> C de 5.000 >	>	75'85
> B de 2.500 >	>	76'10
> A de 500 >	>	76'10
> G y H de 100 y 200.....	>	75'75
4 por 100 Amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nomls.		00'00
> D de 12.500 >	>	00'00
> C de 5.000 >	>	85'50
> B de 2.500 >	>	85'00
> A de 500 >	>	00'00
5 por 100 Amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nomls.		92'75
> E de 25.000 >	>	92'95
> D de 12.500 >	>	94'00
> C de 5.000 >	>	95'10
> B de 2.500 >	>	95'10
> A de 500 >	>	95'50
OBLIGACIONES DEL TESORO		
al 4'50 por 100		
Serie A de 500 pesetas		000'00
> B de 5.000 pesetas		000'00
Al 4'75 por 100		
Serie A de 500 pesetas,		103'00
> B de 5.000 pesetas.		103'00
ACCIONES		
Banco de España		450'25
Compañía A. de Tabacos		276'00
Banco Hipotecario de España		000'00
Francos		80'75
Libras		21'92

# ANDRES ESTEVAN y HERMANO

CONSTRUCTORES DE OBRAS

Parra, núm. 14.

Parra, núm. 14

## AYUNTAMIENTO

Esta noche a la hora de costumbre si se reúne suficiente número de Concejales se celebrará sesión en primera convocatoria, figurando en la orden del día lo siguiente:

Documentos de Contaduría.  
Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Gobernación proponiendo se den las gracias a D. Vicente Muñoz por el ofrecimiento de aplicar gratis a los pobres el tratamiento antirrábico.

Id. autorizando el traslado de un cadáver.

Id. de la Comisión de Fomento proponiendo se autorice a la Electro-metalúrgica para atravesar con un tubo el camino de la Guesa.

Id. sobre construcción de pabellones en la Beneficencia.

Id. autorizando la reparación de un tejado en el Barrio de los Arcos.

## SUCESOS

### UN HERIDO

Hallándose en el pueblo de Bágüena el vecino Inocencio Judes, de 28 años que se hallaba embriagado, manejando un revólver se le disparó ocasionándole una herida en el brazo izquierdo de pronóstico reservado.

### LEÑA A TIROS

Por dedicarse a arrancar leña con cartuchos de dinamita en el monte de Villar del Sain, han sido denunciados los vecinos de dicho pueblo Pío Hernández y Vicente Valero.

### POR NO USAR LICENCIA

Ha sido denunciado ante el Juzgado el vecino de Villarquemado, Luis Sánchez, por haberlo sorprendido con una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia.

### DENUNCIA

Por roturar sin autorización varios trozos de terreno en un monte del Estado, han sido denunciados ante el señor Alcalde de Alcoriza, unos cuantos vecinos de dicho pueblo.

### HURTO DE CONEJOS

En la noche del día 12 del actual, le fueron hurtados del corral de su casa al vecino de Pozuel del Campo, Mariano Sánchez cuatro conejos, resultando ser los autores, los hermanos Cecilio y Pablo Sierra, habiendo sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

En el correo de Valencia regresó anoche el señor Teniente fiscal de esta Audiencia.

Llegó en el correo nuestro particular amigo D. Vicente Serrano, acompañado de su bella hija Carmencita.

Ayer tarde marchó con dirección

a Huesca con objeto de tomar posesión del cargo de oficial 5.º de aquella Delegación, nuestro querido amigo D. Francisco Aznar.

Para asuntos particulares marchó en el correo el conocido industrial don Valentín García.

Marchó en el correo nuestro paisano y amigo el joven médico D. Tomás Benito.

## NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 18'4.

La mínima de esta madrugada—2'4.

Esta mañana hemos oído decir que tan pronto como se tuvo noticia en Teruel de la caída del Gobierno y la formación del nuevo Gabinete, los señores Gobernador y Alcalde se habían apresurado por telégrafo a dimitir de sus respectivos cargos.

No hemos podido comprobar la noticia, es más, creemos que ésta obedece a alguna broma de alguien que tiene interés en que se marchen.

Los dentríficos noveles no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado, en el transcurso de tres generaciones, el incomparable *Licor del Polo*.

Por la guardia municipal han sido denunciadas ante el Sr. Alcalde, tres vecinas de la población que en la Plaza del Mercado han promovido un escándalo.

Por el Sr. Ministro de la Gobernación ha sido aprobada la subasta celebrada para la conducción a caballo de la correspondencia entre la oficina de Perales y Aliaga, que ha sido adjudicada a D. Luis Muñoz Cardo por la cantidad de 3.480 pesetas.

Lo recaudado por Consumos en el día de hoy, asciende a la cantidad de 397'51 pesetas.

Señor Alcalde:

Le rogamos ordene a sus agentes se den alguna vueltecita por el Arrabal, especialmente por la calle Mayor y vean de evitar la mala y antigua costumbre que tienen algunos vecinos de arrojar por las ventanas y balcones, aguas sucias y algo más a la vía pública, pues ayer tarde por poco nos ponen hechos una sopa, y menos mal si lo que arrojaran hubiera sido agua clara, pero nos pareció que era... otra cosa.

¿Nos atenderá Sr. Sabino?

Entre varios y distinguidos jóvenes de la localidad, han constituido una sociedad llamada «Club Turolenso», para dedicarse al higiénico sport del football, la cual en la próxima feria, si la

FEELIX SCHLAYER  
SUCESOR DE  
ALBERTO AHLES Y C.ª

## MAQUINARIA AGRÍCOLA

GRANDES ALMACENES  
EN TERUEL  
Ainsas, 2 y Alcañices, 12.

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadora «Deerig New Ideal», las cosechadoras de grano más ligeras de tiro que se encuentran en el mercado. Aventadoras viento horizontal, trillo «Torpedo», guadañadora «Deerig», arados varias clases, hilo sizal, piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes JOSÉ MUÑOZ TORRES, San Juan, 33-2.º—TERUEL

## Banco de Aragón = CAPITAL = 5.000.000 de ptas.

### SURUCSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y 1/2, 3 y 3 y 1/2 por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Giros.—Ordenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: De diez a una y media y de tres y media a cinco

Comisión de fiestas le presta su concurso, se propone celebrar un gran partido que jugará con el Club de Calatayud.

Con dicho objeto y para su entrenamiento, han solicitado la Plaza de Toros que se les ha cedido.

Esperamos que la Comisión de fiestas hara cuanto pueda en su favor, para llevar al programa de festejos este número, que ha de resultar por ser nuevo en la población, y que en otras constituye un festejo de atracción.

Cuente con nuestro apoyo tan simpática sociedad, a ver si para el año que viene pueden organizarse partidos de tennis en la que tomen parte las señoritas.

La «Juventud Antoniana», celebrará mañana a las cinco de la tarde, una velada en la que se representará el drama «El Misionero» y se exhibirán varias películas.

En el Gobierno civil se han registrado los accidentes del trabajo siguientes:

En Alcañiz, el del obrero ayudante ferjador, Manuel Blasco Cólera, la fractura de un dedo en el pie derecho.

En La Fresnada, el del obrero carretero Joaquín Ferrer Moreno, de 23 años, al cual le cayó una piedra de un carro, produciéndole una herida en el pie de pronóstico reservado.

En el B. O. de hoy aparece la convocatoria citando a la Excm. Diputación provincial para el día 1.º del próximo mes de Mayo, con objeto de proceder a su constitución y ocuparse de otros asuntos.

Para el lunes 23 están citados ante la Comisión mixta los pueblos de Ababuj, Abejuela, Aguatón, Aguilar del Alfambra, Alba, Albarracín, Albetosa, Alcalá de la Selva, Aldehuela y Alfambra.

## SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Sotero.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en San Pedro, La Merced, Santa Teresa el Hospital. A las siete en Santa y Clara. A las ocho en Santiago. A las nueve y media en la Catedral, San Andrés y San Miguel. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve. Misa cantada y por la tarde dará principio el ejercicio a las cinco y media.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 21-9-15

### Comentarios

La Prensa sigue comentando la crisis pero todos coinciden en que debido a las circunstancias tan especiales por que atraviesa España, debe prestarse apoyo al actual gabinete.

### Dimisiones

La han presentado al Ministro de Fomento, los señores Zerita, D'Angelo y Nicelau, habiéndolas retirado a instancias del Ministro estos dos últimos.

### De Regreso

Ha llegado a Madrid el marqués de Cortinas, después de haber cumplido en Inglaterra el encargo hecho por el Gobierno anterior.

### Capitán General

Se asegura que será nombrado Capitán general de Valencia el general Tovar.

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA EN LA

**CORSETERIA**

**Sebastián Navarro**

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA  
TRIKOT NOVEDAD  
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS  
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS  
COMODIDAD.

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,  
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES  
PARA SEÑORA Y CABALLERO



**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**  
— COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS —

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de  
ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante en Teruel **MATÍAS VIZCAINO**, Amantes, 10.



— C. I. E. —  
Alcalá, 43, Palacio del Fenix  
Madrid

Además de los idiomas Francés, Inglés y Alemán por el cómodo, práctico e ideal sistema del gramófono, cuya enseñanza completa SE GARANTIZA

POR CONTRATO, se pueden cursar en el «Centro-Internacional de Enseñanza», sin abandonar las obligaciones habituales y estudiando en casa, las carreras siguientes:

- Ingeniero de Ferrocarriles
- Perito Mecánico
- Topógrafo Delineante
- Perito Electricista
- Mecano-Taquígrafo
- Perito Mercantil

Prospectos gratis a quien lo solicite en las Oficinas que dicha Institución tiene establecidas para la Región en la

Plaza de S. Miguel, 6 y 7, pral.  
**ZARAGOZA**

REPRESENTANTE EN TERUEL:

**DON ISMAEL PASTOR**  
Calle de Santa María núm. 9, pral.

Máquinas «Hammon» para escribir. Máquinas para calcular «Triumphator Multicopista» y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

**RELOJERÍA**

— DE —  
**ERNESTO ELIPE**  
SAN JUAN. 27—TERUEL

**INTERESA A USTED**

**Amigo Débil**

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

**Elíxir CALLOL**

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

¡Corta todo VILE y veneno!

**CALLOL** Anarjado 62a BARCELONA

Sírvase enviar PROSPECTO EXPEDIDO EN FARMACIAS Y DRG

**MAQUINAS**

PARA HACER MEDIAS, trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias se ceden a plazos. MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. PIEZAS, AGUJAS Y COMPOSTURAS EN TODOS LOS SISTEMAS

—( EMILIO HERRERO. = POZO, 12. = TERUEL. )—

**Banco de Crédito de Zaragoza**

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845.

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA.—Apartado de Correos número 31.

CUENTAS de imposición en metálico con INTERES. Los tipos de interés que abona este Banco, son: En las Imposiciones a plazo fijo de un año, 3 1/2 por 100; En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual; En las Imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.—Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 1/2 por 100 de interés.—PRÉSTAMOS y DESCUENTOS, Préstamos con firmas sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.—Depósitos en custodia.—Compra y venta de Papeles Públicos.—Pago de cupones.—Cartas de crédito.—Informes comerciales.—Comisiones, etc., etc.

VENDO **Automóviles**

Uno «Gobron Verliet» torpedo de 30 caballos. Otro Americano Semi-torpedo de 15 caballos.

Vilanova Hermanos  
AVENIDA DEL PUERTO, 201  
VALENCIA

**GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA CULTIVADOS SOBRE FRANCO**

Arboles frutales de todas las clases y los más selectos que se conocen. Garantizo la verdad de lo que expongo, tanto en los árboles como en las clases de frutas

DIRECTOR Y PROPIETARIO  
**J. Clemente Lucía**  
Laco de Jiloca (P. de Teruel)

**SULFATO DE COBRE**

FABRICANTE EN VALENCIA  
:: JOSE ANTONIO NOGUERA ::  
DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA: Gran Vía, 12.—VALENCIA

**Diario Turolense**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Teruel, mes. . . . . 1'00 peseta  
Fuera, trimestre . . . 3'50